

EL NOTICIERO TARRACONENSE

BIBLIOTECA PUBLICA
TARRAGONA

DIARIO, INDEPENDIENTE, DE LA TARDE

de avisos y noticias y defensor de los intereses morales y materiales de la provincia

AÑO II

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
Tarragona y resto de la Península 1'25 pesetas al mes.—Ultramar y extranjero, 9 pesetas trimestre. Pago adelantado.

TARRAGONA 20 DE ENERO DE 1897

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
Rambla de San Juan, 71, bajos

Anuncios y comunicados á precios convencionales.

NÚM. 44

LA CUESTIÓN DEL JUEGO

Prometimos á nuestros lectores algunos datos de los garitos establecidos en la vecina ciudad y hoy empezamos á cumplir lo prometido.

Uno de ellos ya hemos dicho que está establecido en la plaza de Prim: da acceso al mismo una pequeña puerta sita en la calle del Padró; una vez dentro existe un corredor que conduce hasta una sala de billares; desde allí parte otro corredor á mano izquierda y enfrente de él se halla situada la timba de referencia, á la cual, según los datos que se nos suministran, suelen concurrir personas de rango.

Ya ven, pues, los lectores de EL NOTICIERO que al ocuparnos del repugnante vicio del juego lo hacemos con verdadero conocimiento de causa.

No es que nosotros intentemos que se nos libre patente de moralizadores, ni mucho menos; creemos cumplir con un sagrado deber y por eso denunciaremos á las autoridades los abusos escandalosos que se están cometiendo.

Nos tiene sin cuidado que algunos, por conveniencia propia, tomen el rábano por las hojas, como vulgarmente se dice.

Mientras el juego dure continuarán nuestras quejas, como protesta penitente del atropello que con las leyes se está cometiendo, por más que creemos que si se cumplen las órdenes que tenemos entendido se han dictado por la celosa primera autoridad civil de la provincia, pronto ha de desaparecer ese foco corruptor de la sociedad, cuyas fatales consecuencias tantas veces han hecho derramar lágrimas de sangre.

Y decimos eso, porque estamos convencidísimos de que en el ánimo del Sr. de Toledo está albergado el firme propósito de que en nuestra provincia se acaten y respeten por todos las leyes sin consideraciones de ninguna clase.

Por hoy es suficiente lo dicho; otro día continuaremos la campaña emprendida, aportando nuevos datos.

EN TARRAGONA

Aunque declaramos que ya habíamos dicho la última palabra en el asunto de las «Revistas cómicas», las intemperancias del *Diario de Tarragona* nos obligan hoy á volver sobre el asunto.

Es muy cómodo rehuir una polémica ó una contestación categórica escudándose en que no se ha leído. Ya sabíamos que el *Diario* haría una salida de tono, pero no tan mayúscula como la que hace en su edición de hoy. Eso ni es justificable, ni es noble, ni correcto y mucho menos si va acompañado de manifiestas inexactitudes.

En sus columnas se han visto estampadas injurias y calumnias y no se han rectificado, viéndose obligados los tribunales de justicia á castigar á sus autores.

No es propio de caballeros zaherir y escurrir el bulto. ¿No se ha ocupado el *Diario de Tarragona* de nuestra publicación para censurarnos con toda la saña posible? Pues por qué no ahora, con tontos desplantes,

presentar la cara? Si es que tanta razón tiene de su parte, conteste á nuestros escritos en la seguridad de aplastarnos.

Pero, no; eso no lo hará, porque se ve imposibilitado para ello, que quien mucha ropa tiene que lavar en su propia casa no se atreverá á ir á la ajeva en busca de que lo expongan al público con todas sus manchas y defectos.

Los quijotismos solo hacen reír, caro *Diario*.

Y quijotismos, puros quijotismos, son solo los desplantes con que V. intenta escapar por la tangente en su número de hoy.

Aunque esperamos de la caballerosidad de *La Opinión* que mañana rectificará, atendiendo al ruego que ante su Redacción ha formulado hoy nuestro director, nos anticipamos á declarar que éste no es el autor de las «Revistas cómicas», pues á ser así lo hubiera declarado desde el primer momento, como ha hecho siempre.

Por delicadeza y creyendo cumplir con los deberes del compañerismo, cosa que algunos seguramente no conocerán, se ha negado á declarar el nombre del autor, aún á trueque de cargar con todas las responsabilidades, pero hoy no puede pasar ya por que se diga que su pluma ha trazado dichos artículos.

Ni más ni menos.

En vista de lo ocurrido con las «Revistas cómicas», originales de *Mostacilla*, y de los rozamientos que han surgido entre éste y nuestro redactor Sr. Slocker, hemos decidido no admitir la colaboración del primero de dichos señores, ya que se ha negado á que hagamos publico su verdadero nombre.

Nuestro director cree haber cumplido ya leal y noblemente con su deber, quedando relevado desde hoy de defender á *Mostacilla*, cuya conducta puede juzgar cada uno como tenga por conveniente.

Ya digimos en uno de nuestros pasados números que desde el primer día que ve la luz pública EL NOTICIERO se ha remitido á la Redacción de *Lo Somatent*, añadiendo que en Correos podrían dar de ello fe.

Si nuestro apreciable colega reusase hubiera leído nuestros artículos sobre la cuestión del juego, seguramente no estamparía en su edición de hoy las líneas que nos dedica, pues tenga en cuenta *Lo Somatent* que

“En este mundo traidor nada es verdad ni mentira, todo es según el color del cristal con que se mira.”

Agradecemos á *La Autonomía* se haga eco de las rectificaciones publicadas en nuestros últimos números de un modo tan sensato.

Y, sin temor á que se le conteste, puede afirmar el colega que nosotros retamos al impostor que se atreva á sostener ante los tribunales de justicia que nuestro director se haya acercado á persona alguna con objeto de pedirle una cantidad, conforme hacíamos constar en una de las últimas ediciones.

El próximo sorteo de la Lotería

Nacional que ha de celebrarse en Madrid consta de 30.000 billetes al precio de 50 pesetas cada uno, divididos en décimos de á 5 pesetas.

Los premios serán en número de 1.600 é importarán 1.050.000 pesetas.

Ayer falleció el señor padre del vicepresidente de la Diputación provincial D. Domingo Valls.

Al Sr. Valls y familia enviamos el testimonio de nuestro más sentido pésame.

El sargento de caballería Alfredo Capacet Morales ha sido destinado al regimiento de Alcántara, de guarnición en la vecina ciudad de Reus.

La «Associació dels Coros de Clavé» ha acordado efectuar una excursión artística por las provincias del Norte á fines del próximo mes de Junio.

Dícese que durante la próxima semana regresará á esta capital el señor gobernador civil de la provincia.

Esta mañana ha volcado un vehículo en la calle del Mar, no ocurriendo, afortunadamente, desgracias personales.

Se nos dice que el domingo promovieron un escándalo mayúsculo en la escalera de la casa núm. 7 de la calle de Pons Icart dos vecinas de la misma; llegando á las manos y propinándose varias caricias.

Al mismo tiempo se nos suplica denunciemos el hecho, en vista de la frecuencia con que se repiten allí escenas por el estilo de la relatada.

Restablecido de la indisposición que le aquejaba, ha vuelto á encargarse de la Alcaldía de esta capital D. Manuel de Orovio.

Sr. Administrador de Correos: Los periódicos de la provincia se quejan continuamente de que no reciben nuestro cambio.

¿No podría evitar V. ese escamoteo?

El magistrado de esta Audiencia D. Ramón Polanco, ha sido trasladado á Bilbao, viniendo á sustituirle D. Cándido Diz, que se hallaba en Badajóz.

Hoy ha debido verse ante la Audiencia territorial de Barcelona el juicio de menor cuantía, procedente del Juzgado de Tortosa, entre don Domingo Montanes y D. Julio Carvallo.

Mañana tendrá efecto en esta Audiencia el juicio oral en causa procedente del Juzgado de Gadesa por el delito de disparo de arma contra J. V.

Ayer, entre varias mujeres, ocurrió un escándalo en el paseo de Santa Clara, siendo los *piropos* que se dirigieron de lo más culto y recomendable.

Los transeuntes hicieron las veces... de los del margen.

Estos, por variar, brillaron por su ausencia.

EXTRACTO DEL BOLETIN OFICIAL DE HOY

Publica el reglamento para la provisión de escuelas públicas de primera enseñanza.

—Hace saber que por D. Pedro Palau y González, vecino de Barcelona, se ha registrado una mina de mineral de plomo con el nombre de “Consolación” al sitio de “Tierras de la Masía de Cots”, término municipal de Espluga de Francolí.

—El Juzgado de primera instancia de esta capital saca á pública subasta dos piezas de tierra situadas en el término municipal de esta ciudad.

CORREO DE LA PROVINCIA

De nuestros corresponsales especiales

VENDELL 19
Parece ha resultado cierto lo que se dijo referente al cabecilla cubano Rius y Rivera, sucesor de Maceo, de que era descendiente de esta villa, puesto que ésta fué la cuna de su padre.

Aquí se encuentran diferentes amigos y conocidos del padre del cabecilla, que murió hace veinte años en esta localidad, al regresar de América.

Durante algunos días solo se ha hablado de este asunto.

—Por la Junta que aquí se ha constituido para allegar fondos con que auxiliar á los soldados que de esta villa vengán heridos de las guerras de Cuba y Filipinas, se ha organizado una velada literaria musical que tendrá lugar el próximo sábado, 23 de los corrientes, en el Teatro del Casino Circo.

A ella contribuirán gratuitamente la acreditada orquesta «La Vendrellense», que dirige D. Sebastián Bertrán, la laureada sociedad coral «La Lira Vendrellense» y los aventajados y distinguidos compatriotas Sres. Pablo Casals y Bienvenido Socías, expertos y habilísimos profesores y concertistas de violoncello y piano, respectivamente, que vendrán expresamente para este benéfico acto de Barcelona, en donde el primero desempeña el cargo de profesor de su instrumento en el Conservatorio del Liceo, y el segundo el de suplente de la escuela municipal.

Los escritores con que cuenta nuestra villa han escrito poesías para ser leídas en dicha velada, la que resultará así más amena y variada.

El corresponsal.

TELEGRAFO Y TELEFONO

De nuestro servicio particular

La peste.—Recaída
Madrid 20, 8 m.

Telegrafían de Bombay que aumenta la peste en aquella ciudad.

Aumenta el pánico, siendo innumerables las familias que abandonan la población, huyendo del contagio.

El general Goyeneche, que se hallaba ya fuera de peligro, ha sufrido una grave recaída, temiéndose un funesto desenlace.—Escorial.

De los Estados Unidos
Madrid 20, 8'15 m.

Despachos recibidos de aquella nación dan cuenta de que el «New-York Herald» dice que es muy probable que el próximo sábado aparezca en la «Gaceta» de Madrid el decreto concediendo las reformas á Cuba.

Añade que las mencionadas reformas serán amplias, y afirma que no ha intervenido para nada en este asunto el Gobierno norteamericano.

Dicen también de los Estados Unidos que Mr. Sherman ha negado que haya dicho nada que pueda indicar cuál ha de ser su política en lo futuro.—Escorial.

De Paris
Madrid 20, 9 m.

Comunican de dicha capital que los laborantes cubanos y los elementos que con ellos simpatizan preparan un meeting para mañana.

Según costumbre, presúmese que tomarán parte en dicho acto socialistas y anarquistas.—Escorial.

ÚLTIMA HORA

(Conferencias telefónicas celebradas por EL NOTICIERO á las cinco de esta tarde.)

Madrid 20
El Rey enfermo

El País, en su edición de hoy, acoge el rumor de que S. M. el Rey se halla enfermo de algún cuidado.

No se ha declarado oficialmente y por lo tanto hasta ahora la noticia carece de trascendencia.

A consecuencia del rumor la Bolsa ha bajado algunos céntimos.

Material sanitario

Telegrafían de Cuba diciendo que ha salido de la Habana el inspector general de Sanidad militar Sr. Fernández de Losada, con objeto de reconocer el material sanitario para la próxima campaña en las Villas.

Actívanse los preparativos con dicho objeto en aquel departamento.

Del Ferró

Comunican del Ferró que han llegado á aquellas costas dos cruceros de guerra rusos.

El «Santiago»

Ha llegado á Cadiz el vapor «Santiago», que conduce á la Península gran número de enfermos y heridos de Cuba.

Los gaditanos esperaban al «Santiago» con gran ansiedad, pues temían que hubiera sufrido algún contratiempo, según expresamos en telegramas de nuestro número de ayer, á consecuencia del retraso con que ha llegado al puerto de destino.

Rumores

Corren insistentes rumores y varios periódicos se hacen eco de ellos, de que el general Martínez Campos marchará en breve á Cuba.

Por más que son muchos los que lo aseguran, son muchos también los que no dan importancia á los rumores por creer que no tendrá lugar un acto tan irrisorio.

La escuadra española

Se asegura que para primeros de Abril se concentrará toda la escuadra española en Mahón.

Por habérselo publicado recientemente el número y los nombres de los buques que componen dicha escuadra, dejó de telefonarlos.

Sin noticias

No se han recibido nuevas noticias de Cuba y Filipinas, excepción hecha de lo que antes le he comunicado.

Los círculos políticos véanse bastante desanimados.

Cambio de actitud

Parece indudable que los Estados Unidos miran la cuestión de Cuba desde otro punto de vista de algunas semanas á esta parte. El hecho tiene demasiada importancia para que dejemos de dedicarle algunas consideraciones.

No hay ejemplo en la historia de un atrevimiento en el mentir y un desparpajo en ocultar la verdad como el que han venido usando los insurrectos y laborantes que están en continuas relaciones con aquella república. Siendo la realidad de las cosas tal como ellos la han estado pintando en estos últimos momentos á sus engañosos vecinos, había motivos para sentir arranques de ira y movimientos de compasión hacia los que se presentaban como cegados y cruelmente oprimidos por la supuesta barbarie de los españoles, pero la mentira no puede prevalecer mucho tiempo.

En efecto; la gran publicidad propia de nuestro siglo, los medios de información que están hoy al alcance de todo el mundo, no han tardado en evidenciar que aquel aparato edificatorio levantado con la superchería y el embuste, era un castillo de naipes que se venía á tierra al menor soplo. Las mentidas devastaciones llevadas á cabo por nuestras tropas, se ha visto que eran obra de las hordas salvajes acaudilladas por unos cuantos ambiciosos y aventureros. Las grandes victorias de los mambises sobre nuestro ejército, han resultado otras tantas derrotas y el dominio casi completo que ellos se atribuyeron sobre el territorio de la isla, ha quedado reducido á unas salvajes guaridas en lo más escabroso é inaccesible de los bosques de la manigua. Los relatos de aquellas infames gentes eran un tejido de falsedades.

Ha acabado de descubrir el enredo la realidad de la muerte de Maceo, que los laborantes unas veces negaron, y otras lo atribuyeron á una traición de que ellos solos serían capaces. Se ha hecho la luz sobre tan importante suceso y ya á nadie ha podido caber duda de que Maceo murió en franca lid con uno de nuestros batallones, que pusieron una vez más de relieve la superioridad de nuestras armas respecto á los rebeldes. Ante tan elocuente testimonio, ¿cómo no había de cambiar la opinión del pueblo norteamericano, no solo respecto á la situación militar de los insurrectos, sino muy especialmente en lo que se refiere á sus condiciones morales y sociológicas?

Hombres de tal fuste de ningún modo convienen á una nación, que, digase lo que se quiera, es una nación seria, amante de su dignidad y conocedora de sus intereses como cualquiera otra. Embusteros, canallas, ambiciosos y perturbadores no acrecentarían la fuerza ni el esplendor de los Estados Unidos, sino que más bien serían un elemento de disolución, un foco de continuos desórdenes. La nación que se ha asimilado, transformándola en oro puro, la escoria de todo el mundo, no se ha visto con fuerzas para hacer lo mismo con esos hijos espúreos de la nación española, que después de clavar el puñal en el corazón de su madre no han perdonado medio para cubrirlo de deshonra.

Esta es ahora nuestra ventaja. La tela que ellos urdieron contra nosotros la ha roto su misma impericia y su maldad. Los Estados Unidos han abierto los ojos, y ya Mr. Sherman, el futuro secretario de Mac Kinley, no persiste en sus pretensiones absurdas, ni se presta á ser adalid de tan mala causa. Aquellos señores *vingoístas*, que asombraron al mundo con sus desplantes en favor de los insurrectos cubanos, se han vuelto á sus tiendas y purgan con el silencio sus licenciosos discursos de otro tiempo. No les quedan apenas á los rebeldes defensores y cómplices en la Unión americana, como no sea en las más ínfimas capas de aquella sociedad. Por este lado nuestra causa está ganada.

Quitado á la insurrección su principal apoyo; resuelto nuestro Gobierno á conceder las reformas que satisfagan las legítimas aspiraciones del elemento sano de la isla de Cuba y desvanezcan todo pretexto para ingerencias extrañas; hecho el vacío alrededor de los que sostienen ingerencias contra España, podemos esperar que el fin de tan dolorosa hecatombe se acerca y que pronto el iris de la paz brillará de nuevo sobre los campos assolados de la más hermosa y rica de nuestras colonias. El trabajo borrará las huellas de tanta devastación y lágrimas, haciendo lucir días venturosos después de la deshecha tempestad que ha azotado una de las comarcas más prósperas del universo.

En todo esto nos hace pensar el cambio de actitud de los Estados Unidos. Si la suerte de las armas no nos ha sido todo lo favorable que era de esperar, nos habrá salvado la honradez de nuestra conducta y la decisión de nuestra voluntad.

LA GUERRA EN CUBA

Telegramas oficiales

Un tren asaltado.—Los últimos encuentros.—Las tropas de Pinar del Río.

Habana 18.—Ultimo tren de 37 que van diariamente de Regla á Guanabacoa fué asaltado por partida plateados, que robaron á los viajeros. Fuerza de la guardia civil de la zona exterior persigue esta partida.

En diversos encuentros en Pinar, Habana, Matanzas y Villas, el enemigo tuvo 31 muertos y un prisionero.

Nuestras fuerzas, dos muertos y tres heridos, y cogimos 38 caballos, armas, municiones y efectos.

Tres presentados en Las Villas, cuatro en Matanzas y uno en la Habana. Sigue activa persecución del enemigo; las columnas no descansan.

Tengo en la Habana y Matanzas 12 batallones procedentes de Pinar, y se nota gran descomposición en las partidas.—Weyler.

La Marina en Cuba

Habana 17.—Comandante general del apostadero á ministro Marina:

Columna tercera y sexta compañía Marina, primer batallón y sección Caballería Chapelgorris, batió é hizo 14 muertos á partida de 150 hombres.

Parece uno Luis Misa. Le cogieron nueve armas y nueve caballos.—Navarre.

Aunque el general Navarre no dice en qué punto de la isla se libró el combate, se cree que ha sido en la provincia de Matanzas, pues las referidas compañías pertenecen al primer batallón del primer regimiento de Infantería de Marina que está mandando el teniente coronel del Cuerpo D. Mariane Cardona, y que, según las últimas noticias, se encuentra en la indicada región.

El tren asaltado

El asalto al tren económico de Guanabacoa de que da cuenta el telegrama oficial, no tiene importancia ni transcendencia. La partida de plateados (bandidos) debía ser bastante numerosa, cuando, según informes particulares, además de desbalar á los viajeros, se llevó á diez oficiales que iban en el tren, á los cuales puso luego en libertad, exceptuando, sin embargo, á uno, al que los foragidos dieron muerte, por ser hijo del país.

El suceso ocurrió á las once y media de la noche del 16. La Guardia civil persigue la partida.

Refuerzos

Los 750 hombres de infantería de marina preparados para ir á Cuba, se embarcarán el día 10 de Febrero. Esta fuerza va al apostadero á constituir la séptima y octava compañías de los batallones que allí están en operaciones.

Buenas impresiones

El exdiputado cubano D. Eduarde Dolz nos comunica el siguiente telegrama que por conducto de respetables amigos suyos de París ha recibido de distinguida persona de la Habana:

Campo insurrecto, fuertes discordias. Unos quieren aceptar paz, otros seguir guerra. Primeros dicen que concedida á Cuba autonomía, no debe derramarse más sangre. Segundos niegan buena fe España y acusan Estados Unidos de hacerles traición. Elemento civil simpatizador insurrección está con primeros. Impresión general, favorable.

EL MICROBIO DE LA FIEBRE AMARILLA

El Sr. Becerro de Bengoa ha publicado un artículo con el mismo título que encabeza estas líneas, en el que se ocupa en la importante cuestión del descubrimiento del microbio de la fiebre amarilla, descubrimiento llevado á cabo por el doctor Sanarelli, de Montevideo.

De éste dice el articulista que fué discípulo predilecto del inmortal Pasteur, compañero de laboratorio del doctor Roux, profesor del Real Instituto de Higiene de Roma y catedrático de Higiene experimental de la Real Universidad de Siena.

Actualmente es director del Instituto Experimental de Higiene de Montevideo, creado sobre la base del laboratorio de bacteriología de la Facultad de Medicina.

Persigue entre otros fines de suma importancia para la ciencia, el de estudiar experimentalmente las cuestiones higiénicas de interés público, y el de preparar y conservar

las diferentes vacunas y virus empleados como medios preventivos y curativos en la rabia, carbunco, difteria, etc., según los procedimientos bacteriológicos.

El doctor Sanarelli, cuando la fiebre amarilla causaba mayores estragos en Río Janeiro, se trasladó á esta ciudad, de donde regresó á Montevideo cargado de frascos llenos de vísceras y de deyecciones, con un completo arsenal de datos.

Después de ruda é incansante labor, parece que el sabio doctor ha logrado descubrir el bacillus origen de la terrible enfermedad.

«Honra grandemente á la Facultad de Medicina de Montevideo—dice el Sr. Becerro de Bengoa—el que haya sido uno de sus profesores el que ha conseguido tan señalado triunfo, que servirá de base fija para combatir la terrible dolencia que tiene sumida á España en perpetuo y universal luto, porque es rara la familia española que no cuenta en su seno alguna víctima de ella, desde que el flagelo plantó sus reales en las ciudades y en los campos de la tan hermosa como desgraciada isla de Cuba.

«Los sacrificios de la Universidad uruguaya no han sido infructuosos, y tampoco han resultado fallidas las halagüeñas esperanzas que se abrigaron por todos al fundarse el Instituto de Higiene bajo la sabia dirección del doctor Sanarelli.»

Esperamos que el gobierno español—termina el articulista—interesándose por el descubrimiento del doctor Sanarelli, encargará al caballero D. Ramiro Gil y Ullibarri, ministro de España en Montevideo, que siga paso á paso sus progresos y desarrollos, para poder, cuando llegue el caso, aplicar esos descubrimientos de la ciencia al alivio de las dolencias de los sufridos y valientes soldados españoles.

Noticias de Manila

Fecha del 18 en Manila se han recibido las siguientes noticias:

—El comandante general del apostadero ha salido en el crucero *Isla de Luzón* con objeto de girar una visita al emplazamiento del arsenal de Subic.

—El batallón de voluntarios recién llegado de Ilo Ilo está siendo objeto de continuados obsequios en Manila.

Se han reunido todos ellos en los terrenos de la exposición regional filipina.

Para verlos han acudido allí millares de indígenas, que vitorearon al batallón con gran entusiasmo, proclamando los vivas á las islas Bisayas.

—Los voluntarios de Ilo Ilo han sido ya objeto de tanteo por parte de los laborantes de Manila.

Un espiá de los rebeldes, que se ha mezclado de con ellos instigándoles á la deserción con armas, fué detenido.

Se le ha empezado á formar inmediatamente Consejo de guerra sumarísimo.

—Veníase notando que el frecuente tráfico de que orilla á orilla de la Laguna de Bay sosteníase, daba lugar á favorecer que muchos laborantes engrasaran al enemigo.

Este tráfico se hacía con gran facilidad en baneas y cascos, lo mismo dentro de la Laguna que en el río Pasig.

Para evitar que á la sombra de este tráfico pudiese aumentar el contingente rebelde, el capitán del puerto de Tagnín ha prohibido que pueda cruzarse la laguna de otro modo que por vapores.

—Se sabe de modo indudable que los rebeldes de Cavite tuvieron 400 heridos en el ataque frustrado de Tagnín.

La escasez de medicinas les obligó á mandar á Manila un propio, que fué detenido y se le encontraron las recetas que llevaba para las boticas y él fué quien puso en conocimiento de la autoridad el número de heridos.

—Los catechistas que están al frente de los rebeldes de Cavite inculcan á éstos la conveniencia de proceder á la sementera, con cuyo ardid esperan contener las presentaciones, por el amor que sienten el indígena al terreno labrado por él.

Añaden los catechistas que el bando de indulto de Polavieja es una añagaza de los españoles con objeto de coger á mansalva á los incautos que crean en él.

—El vapor *Churrucá* lleva de La Unión 70 caballos más con destino al ejército.

—En el Consejo de guerra reunido para ver la causa instruida contra el sargento de carabinieri, Marcelo Santos y seis más, por delito de rebeldía, ha pedido al fiscal pena de muerte para los siete.

Uno de los reos ha declarado que conoce la clave de que se valían los afiliados del Katipunán, y ha dicho que en los escritos de la Asociación no se emplea nunca la letra *e*, por que las palabras *católico* y *castilla* empiezan con ella.

—En Cavite ha sido cogido á uno de los rebeldes prisioneros un manifiesto escrito en tagalo, en el que se da cita á los indígenas para las grandes fiestas que los rebeldes celebrarán en San Francisco de Malabón y en honor á su patrono.

Durante las fiestas se celebrará también una asamblea con objeto de organizar los medios para seguir resistiendo.

Firman este manifiesto el presidente del consejo, Mariano Alvarez, y el capitán municipal de los rebeldes, Ysms.

El manifiesto está impreso en una pequeña

impresión de que disponen los rebeldes de Cavite.

—Ha sido secuestrado un cabo de cazadores del destacamento de Calocan.

LA VIUDA DE RIZAL

La inglesa viuda de Rizal ha abandonado á Manila.

Pocos días después del fusilamiento de su marido, se quitó el traje europeo que hasta entonces había vestido, y poniéndose uno como el que usan las filipinas, se marchó á San Francisco de Malabón, donde, según las últimas noticias, se encuentra exaltando á las masas y concitándolas contra España.

Suspensión de derechos

La ley de 30 de Junio último facultó al Gobierno para que durante el año económico de 1896-97 pudiera suspender la aplicación de los derechos consignados en las partidas tercera, cuarta y quinta del Arancel de exportación para las galenas, plomos y litargirios argentíferos, quedando además autorizado para suspender también los efectos de dicha ley en aquellos casos que los minerales antes citados se exportan á naciones que impongan á los mismos derechos de exportación.

En su virtud, por Real orden de 9 del actual se ha dispuesto:

1.º Que continúe la suspensión de los derechos señalados en las partidas 3.ª y 4.ª y 5.ª arancel de exportación para las galenas, plomas y litargirio argentíferos que se exportan á Suiza, Italia, Francia, Inglaterra, Bélgica, Alemania, Holanda, Dinamarca, Austria, Hungría, Suecia, Noruega y México, quedando sin efecto dicha suspensión, si los expresados minerales se exportan á cualquier otro país.

Y 2.º Que el ministerio de Estado encargue á los representantes de España en las expresadas naciones que den cuenta inmediata de cualquier alteración que en las mismas se haga, en lo que se refiere al régimen arancelario á que en ellas están sujetos los referidos minerales, á fin de que, según sea la naturaleza de aquélla, pueda el Gobierno de S. M. dictar las medidas conducentes para la más estricta aplicación de la citada ley de 30 de Junio último.

España y los Estados Unidos

SHERMAN MINISTRO

Telegrama de Fabra

Londres 18.—*The Daily News* publica hoy un despacho de Nueva York, diciendo que el nombramiento de Mr. Sherman para el cargo de secretario de Negocios Extranjeros, acordado ya por Mac Kinley, produce fundadas alarmas en la opinión pública, por la versatilidad y los frecuentes cambios de opinión en los asuntos exteriores, revelados por dicho señor y particularmente en la cuestión de Cuba.

LAS DECLARACIONES

De un despacho de Washington son los siguientes párrafos:

«Las declaraciones hechas por el senador Mr. Sherman son consideradas aquí como una petición formulada por la futura administración para que no se adopte ninguna resolución definitiva en la cuestión de Cuba antes de que ocupe el poder el futuro presidente de la república Mr. Mac Kinley.

Mr. Sherman niega haber hecho declaración alguna que pueda ser tomada como indicación de la política que ha de seguir la administración de Mr. Mac Kinley.

Afirma que cuantos han citado sus manifestaciones lo han hecho inexactamente.

LA RESOLUCION CAMERON

Hasta ahora no hay indicio alguno de que se pretenda sacar á flote en el Senado la resolución de Mr. Cameron que figura en la lista de proposiciones para discutir.

LA AMISTAD YANKEE.—DOCTRINA NORTeamericana

Según dicen desde Jacksonville, el tribunal superior del Estado de la Florida ha declarado que el vapor filibustero *Three Friends* no ha violado ninguna ley de la república al dirigirse á las costas de Cuba conduciendo gentes, armas y municiones.

La principal razón que el tribunal invoca es la de que no existe guerra alguna entre Estados amigos de la Unión.

Dentro del plazo de diez días será levantado el embargo del vapor, á no ser que se formule una demanda invocando otros incidentes.

LA PRISION DEL SR. REPARAZ

La competencia entablada por el juzgado de la Audiencia, en virtud del escrito del señor Reparaz, pidiendo que sean los tribunales ordinarios y no los militares los que le juzguen, en el proceso que por delito de imprenta contra el mismo se sigue, se halla en poder del fiscal del Supremo, Sr. Puga, para estudio y calificación.

Parece que el Sr. Puga se funda en el artículo 249 del Código de Justicia Militar, que á la letra dice: «Será castigado con la pena de prisión correccional el que de palabra, por escrito ó valiéndose de otro cualquier medio, vierta entre las tropas especies que puedan infundir disgusto ó timidez en el servicio, ó que mueran de él.»

En virtud de este artículo, solicitará de la

Sala dicte su fallo inhibiéndose de seguir proceso contra el Sr. Reparaz, por considerarse que los tribunales de Guerra son los llamados á juzgarle.

La vista para la resolución de la competencia, se celebrará á fines de esta semana.

Las nieves

Trenes detenidos

Budongo 17.—Nieve sobre los rails 17 centímetros.

En las trincheras más de dos metros. Atmósfera cargada. Vía interceptada.

Oviedo 17.—Interceptada la línea de Soto del Rey á Ciano Santa Ana.

No pueden trasbordar viajeros ni equipajes.

Fraguas 17.—Tren 91 detenido en esta por desprendimiento de unos 60 metros de tierras en el kilómetro 409.

Caucienes 17.—Tren 976 se halla detenido en el kilómetro 5, boca inferior del túnel de Jarreño, por desprendimiento de unos 500 metros de tierra. Es necesario hacer trasbordo.

Oviedo 17.—Tren correo descendente del 16 llegó con nueve horas de retraso á causa de las nieves. Hasta nuevo aviso sólo circularán los trenes correes por el puerto de Pajares, quedando suprimidos los de mercancías.

Salamanca 17.—En el kilómetro 141, línea de Plasencia á Astorga, entre las estaciones de Alba de Tormes y Arapiles, ha ocurrido un desprendimiento de tierras y piedras de una trinchera, interceptando la vía.

Han hecho trasbordo los trenes. Se avisará cuando la línea se halle expedita.

HAMBRE EN LA INDIA

Telegrama de Fabra

Londres 17.—En la reunión celebrada en Mansion House bajo la presidencia del lord corregidor de Londres, con asistencia de varios secretarios de Estado, se trató de buscar medios para socorrer á los habitantes de la India, víctimas del hambre.

El duque de Connaught propuso una orden del día aprobando la conducta del Gobierno y de las autoridades.

Cuando iba á aprobarse, el Sr. Hyndman pidió la palabra para apoyar una enmienda.

El lord corregidor de Londres se opuso á que el orador pronunciara un discurso.

Una parte del auditorio protestó, suscitándose un vivo incidente.

Por orden del lord corregidor entraron en la sala dos agentes de policía, obligando al Sr. Hyndman, en medio del mayor tumulto, á abandonar la sala.

El Sr. Hyndman no dejaba de protestar, luechando á brazo partido con los agentes.

En la enmienda que tanto alboroto produjo se pedía que, mientras durase el actual estado de cosas en la India, la metrópoli no cobrase las sumas que recibe de aquel presu puesto, destinándolas al socorro de los millones de seres humanos víctimas de la miseria más espantosa. Este suceso es vivamente comentado.

MERCADOS

Vinos

Logroño.—En los partidos de Alfaro y Arnedo se nota alguna mayor animación en el mercado de vinos, habiéndose contratado partidas de alguna importancia con destino á la exportación.

En el resto de la provincia hay muy poca demanda.

Gerona.—Los vinos del Ampurdán tienen mayor demanda que el año pasado y se pagan á mejores precios.

Tarragona.—El mercado de vinos en el calmade estos últimos días, pero sosteniendo los precios con firmeza.

Se han hecho algunas ventas á los precios siguientes: vinos blancos de 10º á 15º á 2 pe setas grado; mistelas blancos, de 7º á 16º II cor y 14º á 15º alehol, de 23,70 á 34,50; tintos de 25,30 á 41,10.

Zamora.—Se nota bastante animación en los mercados de vinos cotizándose en el capital á 4,25 los 15 litros y á 3,25 en Benavente.

Burgos.—Las ventas de vinos están encalmadas, sosteniendo con firmeza sus precios per las pocas existencias, habiéndose hecho algunas operaciones en vinos nuevos.

Huesca.—Se sostiene la baja en los precios del vino y las ventas se hallan paralizadas, pues los cosecheros que pueden guardar sus vinos tienen asegurada la venta á mejores precios que los corrientes (20 á 22 pesetas hectolitro).

Zaragoza.—Vino tinto de 25 á 35 pesetas el hectolitro, y blanco dulce de 75 á 125.

Ocaña (Toledo).—Vino tinto á 11 reales arroba, y blanco á 8 reales.

Manzanares (Ciudad Real).—Se están haciendo nuevas plantaciones de viñedos. Pocas ventas en el mercado de vinos; pero los precios tienden á mejorar.

Bribiesca (Burgos).—Vino tinto de 21 á 22 reales el cántaro.

Moratalla (Murcia).—Se cotizan los vinos con firmeza en el precio de 12 reales la arroba (17 litros).

Estella (Navarra).—Vinos tintos de 9 á 10 reales el decálitro.

Extranjero

París.—Vinos blancos de Huelva, la Mancha y Valencia de 11 á 14 grados, de 27 á 34 francos hectolitro.

Burdeos.—Vinos de Aragón de 14 á 15 grados, de 220 á 250 francos la tonelada de 905 litros; vinos blancos de la Mancha de 12 á 13 grados, de 225 á 310.

Cette.—Vinos de Alicante de 14 á 15 grados, de 30 á 32 francos hectolitro.

PARTIDAS EN FILIPINAS

Informes oficiales

Operaciones en Bulacán y Morong.—Muerte de cabecilla Peneda.—Los presentados.

Manila 17.—Capitán general á ministro Guerra:

Acosadas por persecución restos partidas en Bulacán y Morong, un grupo numeroso se corrió por Sierra Angat á Ecija, siendo perseguido por columnas Bulacán; intentó aquél penetrar en Cabanatuan, siendo bizarramente rechazado por puesto Guardia civil y Principalla, dejando 25 muertos, 19 caballos, muchas armas de fuego y bazuacas y municiones; los defensores, un voluntario herido; continúa persecución.

Emboscada voluntarios Bustos (Bulacán), dió muerte á cabecilla Peneda.

Según presentaciones indulte de campo insurrecto, manifestando no ser rebeldes, sino cautivos de ellos, pues no quieren aparecer como tales.—Polavieja.

Propuesta de ascenso

El ministro de la Guerra recibió ayer un telegrama del gobernador general del Archipiélago, proponiendo para el ascenso á brigadier del coronel Marina, herido en uno de los últimos combates sostenidos con los rebeldes.

La propuesta del coronel Marina para ascender al empleo inmediato había sido ya hecha por el general Blanco, y el miércoles próximo firmará la Reina el oportuno decreto concediendo dicha mercedida recompensa.

El ataque á Cavite

En el mismo telegrama, el general Polavieja anuncia sus propósitos de atacar á Cavite antes de fines del mes actual, operación que realizará por once puntos distintos.

Telegrama de Fabra

Nueva York 18.—El Herald de esta capital reproduce una conversación que su corresponsal en Manila tuvo con el general Polavieja.

Declaró éste que la situación de la isla de Luzón ha mejorado notablemente, gracias á las victorias obtenidas por las armas españolas en Bulacán y en otros puntos y á los fusilamientos de los principales instigadores de la rebelión.

Añadió que la última está ahora concurriendo en Cavite.

Hablando del movimiento insurreccional, manifestó el general Polavieja que en el fondo no hay más que una guerra de razas; la raza de los malayos contra los españoles.

El corresponsal del New York Herald pone además en boca del Sr. Polavieja la siguiente declaración, que reproducimos sólo á título de información:

—La principal falta de las autoridades españolas en Filipinas se cometió en la elección de un gran número de funcionarios indigenas.

Más declaraciones de Sagasta

Nuevamente El Liberal pone en labios del jefe del partido fusionista lo siguiente:

—Hay poca confusión en las noticias que se refieren á la campaña de Cuba, y no me atrevo á formular juicios que pudieran ser aventurados. Me impone reservas el hecho de que los informes que el Gobierno hace públicos, distan no poco de los más particulares.

La creencia de que la campaña toca á su término, está muy extendida; no se respira otra atmósfera; todos tienen por segura una próxima paz.

Ojalá que esos anuncios se confirmen; pero quisiera fundamentos más sólidos en que apoyarme, para darles entero crédito.

Entre otras cosas, tengo la duda de cómo y porqué el Sr. Cánovas, que ha venido sosteniendo la política de la guerra por la guerra, cree ahora en la eficacia de otros medios para llegar á la paz.

Desconociendo los nuevos rumbos que haya emprendido el Gobierno, he de atenerme tan sólo á fijar cuál es la actitud del partido liberal, y me extraña que después de reiteradas declaraciones más, se me pregunte todavía si tengo soluciones para la cuestión anti-llana.

El partido liberal las tiene muy concretas y las patrocina con una absoluta confianza en el éxito.

Partimos de la acción militar, porque á la guerra hay que responder con la guerra; pero á ella no lo hacemos todo.

Para quebrantar la insurrección está la acción política.

Mucho tiempo se ha perdido en el planteamiento de las reformas; pero aún pueden ser de un efecto saludable.

La acción diplomática ha debido y debe combinarse con la militar y la política.

La actitud de Europa entera lo demostraría, si la aspiración nacional no lo hubiera demostrado antes.

Pero esa acción diplomática tiene forzosa mente que ir unida á la económica.

Cuba está necesitada de una reforma arancelaria.

Con ella se daría satisfacción á muchos intereses, cumpliríamos con esa reforma con promesas contraídas y se darían facilidades para llegar á la paz.

Esas son las soluciones del partido liberal; soluciones que no son del Gobierno, que sólo ha mantenido la guerra por la guerra.

Para los fumadores

De un artículo que publica La Correspondencia tomamos los siguientes párrafos:

Muchos son los estudios que del tabaco se han hecho desde el año 1560, en que el embajador francés en Portugal, M. Nicot, lo importó á Europa.

No he de hacer yo ahora aquí su análisis sólo, si, conseguiré que el tabaco es una planta de composición química muy compleja, razón por la cual á numerosos productos de incineración; entre sus componentes, su verdadera alcaloide es la nicotina, sustancia tóxica, pero á dosis mayores que la que puede administrarse fumando el tabaco que contiene.

La acción fisiológica del tabaco fumado produce efectos locales y generales; determinan los primeros por el aumento de la secreción de la saliva y la semi-irritación crónica de la garganta (faringe y laringe), la boca y los labios, tanto, que á veces suele determinar el cáncer de los labios, que es frecuente en los fumadores que apuran mucho el cigarro; además, el humo del tabaco disminuye el apetite, destruye algo la finura del sentido del gusto, y fumando con exceso ocasiona verdaderas dispepsias (afección del estómago).

Los efectos generales son más marcados, y hasta se puede decir más beneficiosos que los locales, pues el cigarro despierta un estímulo cerebral muy marcado, produciendo mayor lucidez en la imaginación y gran agilidad para el trabajo intelectual, favorece las digestiones, enmascara la fetidez del aliento, disipa el hambre, despeja la cabeza y aleja el sueño.

De lo expuesto se deduce que, si bien es cierto que el uso del tabaco obtiene la sensibilidad del gusto, aumenta la saliva, irrita la boca y la garganta, predisponiendo al cáncer de los labios, ennegrece los dientes (si el fumador no se los limpia) y á veces embriaga, también es cierto y positivo que reúne las ventajas de acallar el hambre, activar las funciones intelectuales, enmascarar la fetidez del aliento, favorecer las digestiones, despejar la cabeza, alejar el sueño, desterrar el aburrimiento, proporcionar distracción agradable en el ocio y descanso en el trabajo, sostener un estímulo que distrae algún tanto la acción á las bebidas alcohólicas, y hasta fomentar las relaciones sociales.

Así, pues, no existe inconveniente alguno en declarar higiénico el uso del tabaco, que aun le será más si procurásemos aumentar las ventajas y disminuir los inconvenientes enumerados, y esto se consigue fácilmente con la observancia de los siguientes preceptos que aconseja á todos los fumadores:

- 1.° Ante todo, debe elegirse un tabaco lo más suave posible, que contenga poca nicotina; bajo este punto de vista el mejor tabaco es el habano, que solo contiene un 2 por 100 de esta sustancia, al paso que el tabaco ordinario es usual pesee de un 5 á un 6 por 100.
- 2.° Deberán abstenerse de fumar, ó en todo caso deben fumar muy poco, los sujetos que padezcan del estómago, de catarras bronquiales crónicos y aquellos en que se aumenta con exceso la secreción salival.
- 3.° Es conveniente el uso del tabaco á los que viajan mucho, á los que pesen un apetito muy vivo y hagan pronto las digestiones, y á los que se dediquen á trabajos tanto corporales como de imaginación sobre todo.
- 4.° El tabaco debe fumarse seco; es más higiénico el puro que el cigarrillo; en este caso el tabaco debe liarse en un papel fino, sin cola y que deje pocos residuos de combustión.
- 5.° El uso de boquillas para los cigarrillos de papel y el de pipas para el cigarro puro constituyen un poderoso medio higiénico, pues las pipas reúnen innumerables ventajas, entre ellas la de evitar que el cigarro al terminarse retueste el labio, causa de la producción del cáncer; la de no absorber nicotina; la de manejar y testar los pulpejos de los dedos, etc.; la boquilla, en fin, es un filtro donde quedan aprisionadas todas las sustancias nocivas que el tabaco tiene.
- 6.° Debe tirarse el cigarro, aun fumando en boquilla, después de haber consumido las dos terceras partes del cigarro, para evitar los malos efectos del tabaco húmedo y del calor que tienen las colillas.
- 7.° Es antihigiénico el fumar tabaco picado y quemado en pipa, pues con la combustión del tabaco se aspira también el residuo de la semicomcombustión del receptáculo de la pipa.
- 8.° También es antihigiénico mascar las puntas de los cigarrillos puros, pues con esto se aumenta más la secreción de la saliva y se irritan más las mucosas de los labios y de la boca.
- 9.° Deberá evitarse fumar en ayunas y

antes de acostarse, pues en ambos casos se reseca mucho la garganta y la boca.

10. El humo del tabaco esparcido en una habitación lejos de ser perjudicial, es beneficioso, pues resulta un antiséptico notable y buen microbicida por los ácidos sulfúrico fosfórico, nítrico, clorhídrico, acético cítrico, málico, úlmico y oxálico que contiene el tabaco.

Por último, para mantener fresca la boca limpia la dentadura y evitar los efectos tópicos locales del tabaco, aconsejo á los fumadores hagan uso una vez al día de la siguiente fórmula:

De cloruro de cal seco..... 6 gramos.
 » mentól..... 2 Id.
 » agua destilada..... 60 Id.
 » alcohol de 36..... 40 Id.
 » esencia de clavo..... 4 gotas.

Mezclada y filtrada esta pección, se vierte de ella media cucharada (de las de café) en medio vaso de agua tibia y con esto se limpian los dientes y se enjuaga la boca.

Practicando estos preceptos que deje aconsejados, puede asegurarse que el uso del tabaco constituirá un medio higiénico del cual deberán hacer uso todos los hombres desde los 18 años en adelante, satisfaciendo de esta suerte con algunas ventajas y sin riesgo alguno esa necesidad, ó mejor dicho, esa pasión irresistible de fumar que domina á la humanidad en general.

DR. MANUEL CORRAL Y MAIRÁ
(Enero de 1897.)

Bibliografía

La Administración Pública. Revista de Administración en general y especialmente de la municipal. Este estimado colega de Segovia amplía su programa y aumenta su tamaño como prueba de la excelente acogida que los Ayuntamientos y sus funcionarios y los particulares le han dispensado.

La Administración Pública constará de las secciones siguientes:

Sección doctrinal, con los trabajos de la redacción, sobre las materias objeto del periódico.

Sección libre, en la que se insertarán cuantos artículos de conveniente publicación remitan los suscriptores.

Sección legislativa, ó repertorio completo de la legislación en todos sus ramos.

Sección de jurisprudencia civil, criminal, administrativa é hipotecaria; y tratado de competencias.

Sección de consultas gratis, ampliada á todos los ramos del derecho, á fin de que lo mismo pueda ser útil á los Ayuntamientos que á los Juzgados y particulares.

Sección de prácticas secretarías. Explicaciones y formularios el 1.° de cada mes para la confección de todos los trabajos que día han de ejecutar los secretarios en el período á que se refiere.

Sección de vacantes.

Sección bibliográfica.

Variadas é información de sucesos relacionados con la Administración y justicia municipal.

Noticias

Estadística de loterías

Un aficionado valenciano ha hecho la estadística de todos los primeros premios de la lotería en el año 1896.

Según ella, en Valencia solo correspondió en todo el año una suerte de 10.000 pesetas al núm. 19.448. Los jugadores de Madrid cobraron 2.140.000 pesetas por los diez y seis primeros premios de otros tantos sorteos; le sigue Barcelona con pesetas 1.200.000 por ocho primeros premios; Bilbao con tres premios, sumando 300.000 pesetas; Cartagena, con dos premios, importantes 220.000 pesetas; Zaragoza, con dos primeros premios de 50.000 pesetas, y los demás premios en poblaciones donde no les ha tocado el gordo más que una sola vez. Pero la población más afortunada ha sido Almería, en donde cayeron los tres millones de pesetas en el sorteo de Navidad.

A las cuatro de la madrugada se fugaron ayer de la cárcel de Oviedo nueve presos.

Uno de ellos se hallaba condenado á pena de muerte, dos á cadena perpetua y los seis restantes á catere y dieciséis años de presidio.

Les facilitó la fuga un vigilante, compañero de los fugados, rompiendo con una palanqueta el candado de la sala donde se hallaban.

Después de estar y amordazar á dos empleados, se apoderaron de las llaves de la puerta principal, por donde salieron.

Para no dejar huellas de sus pisadas se revistieron el calzado con trozos de mantas.

Creése que fueron á Gijón.

Persiguiémosle nueve parejas de la guardia civil.

El alcalde de Montefrío (Málaga) ha telegrafado que en el cuartel de la guardia civil de dicho pueblo se ha desarrollado un san griento drama.

Dice el alcalde que de pronto se oyeron unas detonaciones, y al acudir algunas personas al sitio donde sonaron, encontraron á un guardia muerto y herida la mujer de otro.

Atribuyese el crimen á antiguas rencillas. Dicese que disputando dos guardias acabó uno de ellos por disparar un tiro en la cabeza á la mujer del otro, suicidándose luego.

Las vacantes de contadores provinciales que han de proveerse por concurso son las siguientes:

Avila, Baleares, Castellón, Ciudad Real, Córdoba, Lérida, Málaga, Orense, Santander, Soria y Tarragona.

El 28 del actual terminará el plazo para que los aspirantes presenten sus solicitudes en el ministerio de la Gobernación.

Cabriñana condenado

Cumpliendo el acuerdo adoptado el domingo por la Junta de jurisperitos celebrada en casa del Sr. Gamazo, el procurador del marqués de Cabriñana, Sr. García Ortega, presentó ayer un escrito solicitando la certificación de la sentencia para interponer recurso de casación ante el Tribunal Supremo.

Se han comunicado las órdenes oportunas para que el Destructor salga en seguida de Cádiz para Inglaterra, donde montará sus nuevas calderas.

—El acorazado Infanta María Teresa saldrá uno de estos días del dique de Cartagena, donde entrará un crucero italiano para limpiar fondos.

—El Carlos V saldrá el miércoles de Cádiz con rumbo á Cartagena, para limpiar sus fondos, tan pronto como termine esta operación el citado crucero italiano.

Los centros fabriles de Cataluña empiezan á alarmarse ante la gran escasez de pedruzcos que acusa los comisionistas de provincias. En Tarrasa y Sabadell no trabajan ni la mitad de los obreros, y en Barcelona la España Industrial y las grandes fábricas de géneros de punto y calzado despiden parte de sus obreros por presentarse muy mal la campaña de verano.

Hace ya meses que los fabricantes de Cataluña prevían la crisis obrera, y convencidos de la dificultad de rescatar el mercado de Cuba volvieron la vista á Filipinas, donde, á no ser por la guerra estarían más adelantados los trabajos para ampliar aquel mercado.

Recientemente se ha pedido al gobierno el envío á Filipinas de delegados comerciales, y se practican gestiones particulares para ensanchar el comercio con dicho Archipiélago.

Un terrible incidente ha ocurrido en un circo de Birmingham.

El domador acababa de ordenar á una leona que pasase de su pequeña jaula á una más grande, en la que hacía sus ejercicios.

En aquel momento la luz eléctrica se apagó de improviso, y los mozos que sostenían la jaula pequeña, llenos de terror, la dejaron caer con tan mala fortuna, que abriéndose la puerta en la caída, dió paso á la leona.

Un inmenso pánico se apoderó de todo el público.

Felizmente la fiera se dirigió hacia las cuerdas y se contentó con saltar sobre un pobre caballo.

Cuando se encendió nuevamente la luz, la leona devoraba á su víctima. El domador se acercó valientemente hasta la fiera y la mató de un tiro á boca de jarro.

No ocurrieron entre los espectadores más desgracias que algunas contusiones y desmayos, naturales en tales casos.

ALARMA EN CADIZ

Entre las familias de los tripulantes del vapor correo de Cuba Santiago, reina gran intranquilidad y alarma con motivo del retraso del vapor, que salió de la Habana el día 30 de Diciembre último y es aguardado en Cádiz desde hace cuatro días.

El Santiago conduce á bordo 168 soldados enfermos é heridos.

Multitud de personas acuden á las oficinas de la Trasatlántica en demanda de noticias. Con este motivo del retraso del mencionado vapor han circulado versiones alarmantes, sin fundamento.

Si no llegase hoy el Santiago, saldrían á buscarlos los trasatlánticos Sarriestegui ó Monserrat, siguiendo la misma ruta que debe traer el vapor correo de Cuba.

Hay quien dice que el Santiago ha sufrido averías en alguna pieza de la máquina, obligándole este accidente á detenerse en algún puerto inmediato.

Esto—añaden—ha originado el retraso que tanto alarma á las familias de los tripulantes.

Otros suponen que el Santiago, sorprendido por el temporal del Norte, que le habrá alcanzado al remontarse hacia ese cuadrante siguiendo el buque el derrotero acostumbrado en esta época del año, se habrá visto obligado á capearle, moderando la fuerza de la máquina.

El Santiago reúne buenas condiciones marítimas.

Últimas notas

Como todos los días, en la tarde y noche de ayer se celebraron entre los ministros diferentes conferencias de las que se habló despus en los círculos políticos, pero ninguna de ellas revistió gran importancia, ni hizo variar el estado de los problemas puestos sobre el tapete.

La principal de estas conferencias fué la celebrada por el Sr. Castellano con el señor Cánovas para darle cuenta de las cartas que remitía al general en jefe del ejército de Cuba.

Lo más interesante estuvo en las instrucciones que dió el presidente del Consejo al Sr. Castellano para la preparación de los decretos por virtud de los cuales se han de plantear las reformas de la gran Antilla.

Casi todos los ministros se reunieron por la noche en la residencia particular del señor Cánovas.

Había también en la Huerta muchos perso-

najes del partido conservador, entre ellos el presidente del Senado.

Se cambiaron impresiones sobre el telegrama del general Weyler recibido anoche á primera hora, en el cual el capitán general de Cuba comunicaba la novedad de haber sacado doce batallones de las fuerzas que operan en Pinar del Río, llevándolos á la provincia de la Habana, cuya pacificación, así como la de la provincia de Matanzas, adelanta mucho, según el testimonio de aquella primera autoridad.

Nada dice el general Weyler de salir á operaciones.

En el mundo oficial continúa en este asunto la expectación en espera de los sucesos y mientras tanto, continúan los preparativos para las reformas.

No están ultimadas aún las negociaciones para ceder al Banco Hispano-Colonial 50.000 de los 200.000 y pico de billetes hipotecarios de Cuba que ha recogido el Tesoro con el producto del último empréstito.

El ministro de Hacienda ha puesto á disposición del de Ultramar dichas garantías recogidas.

Parece que la operación de que se trata es á plazo de tres meses y no inmediata, como se había dicho.

El Sr. Sotolongo, representante del Banco Hispano Colonial, visitó ayer á los ministros de Ultramar y de Hacienda.

En el expreso de Barcelona llegará mañana á Madrid el general Blanco.

El gobierno espóra ir directamente las explicaciones y las impresiones del marqués de Peña Plata respecto á la campaña de Filipinas.

Según los rumores de crisis é insisten en los centros ministeriales negándose todo fundamento.

Diffícil sería fijar aquí lo que de cierto llueven en el fondo esos rumores, por que los que de ellos se ocupan y la prensa que los defiende, lo hacen según la conveniencia de los partidos ó de las personas que los inspiran.

Probablemente mañana se celebrará Consejo de ministros en la Presidencia.

El señor ministro de Gracia y Justicia ha puesto ayer á la firma de S. M. varios decretos sin interés, entre los que figuran una combinación de seis magistrados, una concesión de indulto de penas correccionales y el reglamento del Gabinete antropométrico.

A las once y media de ayer mañana visitó el nuevo comité fusionista del distrito del Hospital á su jefe, Sr. Sagasta.

La entrevista fué breve, aun cuando hayan sido largos los comentarios que ha merecido en el salón de conferencias.

Nosotros—por referencias dignas de entero crédito—sabemos que el Sr. Sagasta habló en tono humorístico del estado de su salud, rectificando las versiones pesimistas acogidas por algún periódico.

De política, se limitó á felicitarse de la actividad y cohesión demostrada por sus correligionarios, tanto más dignos ahora de tomarse en cuenta, adición, porque en la situación á que las cosas han llegado, de temer es que muy pronto se vea obligado el partido liberal á formar Gabinete.

Sin duda en esto fundaban sus alegrías algunos liberales y su mal humor algunos ca-

novistas.

Ayer tarde han conferenciado con el jefe del Gobierno los ministros de la Guerra y Ultramar.

Creése que los Sres. Cánovas y Castellano se han ocupado del curso que llevan las negociaciones en el Banco Hipotecario para llegar á la nueva pignoración de las Cubas.

Bolsa

FONDOS PÚBLICOS	DE 17	DE 18
Deuda perpét. al 4 0/0 int.	81.99	83.14
Idem id. pequeños	83.20	86.09
Idem id. fin corriente	61.9	68.6
Idem id. fin próximo	61.8	69.00
Nuevas series G y H	64.0	65.60
Deuda perpét. 4 0/0 ext. (1891)	72.9	76.10
Idem id. pequeños (1891)	73.6	78.11
Nuevas series G y H (1891)	82.26	83.75
Deuda al 4 0/0 amortizable	73.85	76.90
Idem pequeños	73.95	76.40
Billetes de Cuba (1898)	35.05	31.10
Idem 1890, núm. 1 al 250.000	72.00	77.75
Idem del Banco hipotecario	600.00	600.00
Cédulas hipot. al 5 0/0	104.00	102.60
Idem al 4 0/0	90.00	88.00
Activos Banco de España	526.00	384.00
Compañía de Tabacos	216.5	213.50
METALES PRECIOSOS		
Centenas antiguas	93.6	96.60
Idem nuevas	96.0	99.60
Ora antiguas	93.6	96.60
Nuevo	93.6	96.60
ALISTO		
Londres, á la vista	81.35	80.00
Idem á 3 días vista	80.0	80.00
París, á la vista	81.0	80.00
Idem á 28 días vista	80.0	80.00
Bolsin		
Madrid: Contado, 23.50.—Fin de mes, 23.10.—Próximo, 00.00.—Exterior, 76.10.—Amortizable, 75.20.—Cubas, 91.20.—Banco, 881.00.—Tabacos, 213.50.—Barcelona, 13.15.—Paris 62.50.		

Sección religiosa

DÍA 21

San Fructuoso.

ORACIÓN DE CUARENTA HORAS

Continúa en la iglesia de la Sma. Trinidad. Se descubrirá de ocho a once de la mañana y se reservará de tres y media a seis y cuarto de la tarde, cantándose el Seráfico Trisagio.

CORTE DE MARÍA
Se hace la visita a Santa María, en el altar mayor de la Catedral.

Sección oficial

GOBIERNO MILITAR
SERVICIO DE LA PLAZA PARA EL DÍA DE MAÑANA
Jefe de día, D. Rafael Jaume, teniente coronel de la zona.

Parada, Albuera.
Paseo de enfermos, Albuera.
Hospital y provisiones, segundo capitán de Albuera.
El capitán sargento mayor, Bautista Obiol.

Sección comercial

BOLSA DE BARCELONA
Cambios corrientes, según telefonema que recibimos, al cerrar esta edición, de la casa *Arentino Guillem*, sociedad en comandita de Barcelona:

Interior 4 por 100	63'82
Exterior 4 por 100	76'70
Amortizable	75'50
Cubas 1896	93'50
Cubas 1890	80'00
Coloniales	76'50
Nortes	25'70
Francias	17'70

Orenses	10'80
París exterior	62'31
Madrid interior	63'75
París a la vista	24'30
Londres a la vista	31'85

Reciben órdenes de Bolsa para Barcelona, Madrid, París y Londres. Compran toda clase de cupones. Despacho, Palau, 5.

Imp. de EL NOTICIERO TARRAGONENSE.

ANUNCIOS

EL NOTICIERO TARRAGONENSE

DIARIO, INDEPENDIENTE, DE LT VARDE
y defensor de los intereses morales y materiales de la provincia

REDACCION y ADMINISTRACION: Rambla de San Juan, núm. 71, bajos

PRECIOS DE SUSCRIPCION.—Tanto en Tarragona como fuera de ella, 1'25 pesetas al mes. Ultramar y extranjero, 9 pesetas trimestre.—Pago anticipado.
ANUNCIOS.—Se insertan a precios convencionales.



Hasta las cuatro de la tarde se reciben en esta Administración esquelas mortuorias para insertar en primera plana y hasta la hora de cerrar la edición, seis de la tarde, se admitirán las que deban publicarse en la sección de anuncios, contando con la ventaja de que ven la luz en el mismo día del fallecimiento.

ALMACENES Y PISOS PARA ALQUILAR

En la plaza de núm. hay para alquilar un segundo piso, espacioso y con agua para todos los usos
Informarán en

Hay un magnífico almacén capaz para cualquier industria ó comercio, ventilado y con inmejorables condiciones de claridad, sito en la calle de núm.
Informarán en

En la calle de núm. existe para alquilar un primer piso, espacioso y con agua para todos los usos.
Informarán en

A precios verdaderamente económicos, abrimos esta sección de suma utilidad para los propietarios y el público.

PROBAD EL

GRAN PONCHE ANDALUZ

Bebida agradable, tónica y estomacal

Unico depósito exclusivo en Tarragona:

Confitería y pastelería de VALENTIN GRAS ROVIRA

1.-PORTALET.-1.-TARRAGONA

En este establecimiento encontrarán nuestros favorecedores constantemente un gran surtido de cafés, thé, vinos finos y licores, toda clase de embutidos, mustar, del, jamón en dulce, galantina de pavo, pollos, perdicés con vinagre y sin él, conservas de espárragos y de variedad de frutas y verduras.

MANUEL DE PEÑARRUBIA

PROCURADOR DE LOS TRIBUNALES

Se encarga de la ADMINISTRACIÓN DE FINCAS, y de cuantos asuntos deban dilucidarse en las dependencias judiciales, de la provincia ó del municipio.

Tiene cantidades para prestar al 6 por 100 sobre primera hipoteca. Rambla de San Juan, 27, 2.º, 2.º.—TARRAGONA